

# 市民起诉商家出售过期酒,为何输了官司?

## 原来“最佳饮用期”并非“保质期”

本报讯(记者 孔玲 通讯员 郑珊珊) 一般情况下,只要商家售卖过期食品,消费者就可以依法维权,但宁波的这起维权官司却打输了,这是怎么回事呢?

案子还要从2016年10月21日说起。宁海人葛某想买几瓶酒送给朋友,便去宁海某超市采购。他看中了某品牌的礼盒装酒,就买了6盒,共花了828元。

葛某回家之后,无意间查看了礼盒

包装上的生产日期,竟然发现时间为2013年10月20日。此外,上面还标明了最佳饮用期为36个月。葛某算了算,他买酒的那天正好超过最佳饮用期1天时间。之后,葛某便去超市服务台投诉,要求商家给个说法。但商家却辩称,酒不存在过期的问题,并拒绝赔偿。

商家拒绝赔偿之后,葛某认为超市既然销售超过保质期的商品,就应该按照《消费者权益保护法》的规定,承担相应民事赔偿责任。为了维护合法

权益,葛某便把这家超市告上了宁海法院,要求超市除了退还828元购物款之外,还要赔偿10倍金额。

在庭审期间,商家辩称,尽管销售的酒已经过期,但未对葛某造成任何健康方面的伤害。商家还提出,最佳饮用期与保质期是两个概念,性质不能等同,遂请求法院驳回葛某的诉讼请求。

“预包装食品必须要有生产日期和保质期。像酒精度大于等于10%的饮

料酒,还有食醋、食用盐、固态食糖类、味精等类的食品,由于自身的特性决定了这些食品不易变质,按照国家有关规定,可以免除标示保质期。”承办此案的法官解释说,涉案酒标注的“最佳饮用期”,并非到期不能食用的食品安全警示期限。因此,“最佳饮用期”不能作为判断涉案酒是否符合食品安全的标准。而在举证环节,葛某也未能提供证据证明涉案酒属于不安全食品范围。最终,法院判决不予支持葛某的诉请。

# 长春16岁女孩“私奔”到奉化

## 父母驱车2000多公里追赶

在奉化民警帮助下,父母终于找到了女儿

昨天上午,铁路奉化站派出所民警肖红宇,接到了一个从吉林长春打过来的电话,“谢谢您,肖警官,我们已经到家了,再次感谢您的帮助。”打来电话的是吉林市民刘先生,前晚,他和妻子开车将女儿接回了家。就在几天前,16岁的女儿离家出走,刘先生夫妇开车从吉林长春追到杭州,又追到奉化,这才“截”住了女儿。

“她女儿离家出走,路过奉化,本准备去台州的。刘先生夫妇开了2000多公里车赶过来,可怜天下父母心啊!”肖警官昨天告诉记者说,为人父母不容易,教育孩子要注意方法,但孩子们也要体谅父母。



刘先生(左)找到了女儿(右)。

通讯员供图

## 16岁女孩从长春跑到奉化

3月24日中午12点,一对中年夫妇风尘仆仆地来到了铁路奉化站派出所,寻求民警的帮助。

“我女儿离家出走了,从车票看,已经到你们奉化了。”来人正是刘先生夫妇,刘先生焦急地告诉值班民警肖红宇,他们是从吉林开车,一路赶过来的。

当时正是午餐时间,肖警官一看情况紧急,顾不上吃饭,赶紧帮他调监控。在这间隙,刘先生介绍说,女儿今年16岁,在长春读初中,在家里和父母拌了几句嘴,就跑出来了。

根据刘先生提供的信息,肖警官查到,刘先生的女儿小艺(化名)当天乘坐

G7581次列车到了奉化,到站时间应该是11点53分。

也就是说,刘先生紧赶慢赶,还是错过了女儿到站时间——当他们到达奉化站时,小艺提前10分钟离开了。

根据小艺的体貌特征,肖警官经过仔细甄别,发现一名身高、步态、衣着都和小艺都点像的女孩子。但是在她的身边,还有另外一名年轻男子。刘先生过来一看,立马就认出来了:是他女儿。

肖警官继续查询,注意到更多细节:该年轻男子前一天在杭州就出现过,而且,两人是一起乘坐G7581次列车到奉化的。

## 同行男孩也已离家出走一年

“这个男孩我们不认识啊,怎么会和小艺在一起?”刘先生夫妇俩都比较紧张,紧紧地盯着屏幕。

通过连续三个小时的轨迹跟踪和信息查询,肖警官终于确认了这对年轻人的出走路线。监控视频里显示,两个人沿着匝道走到了站前路,接着就消失在镜头中,不知所踪。

他们去了哪里?因为已经出了奉化站派出所的辖区,肖警官联系上了西坞派出所,寻求对方帮助。不过,直到当晚,都没有好消息出来。在肖警官的安顿下,刘先生夫妇在奉化城区住了下来。但刘先生夫妇哪睡得着,微信一条条地发给肖警官,询问最新进展。这让

肖警官格外“紧张”,苦苦思考着突破口。

突然,肖警官灵机一动,既然女孩的线索已经断了,何不从与她一起的男孩子入手?肖警官辗转确认了男孩的个人信息,并顺利联系上他的父亲吴先生。然而,吴先生的回话,让肖警官颇感失望。原来,吴先生家住浙江三门,儿子小吴20岁,也离家出走快一年了,根本就联系不上他,要不是肖警官通知他,家里人都还不知道小吴在奉化呢。

“警官,拜托你也帮我们找找他,我们马上赶过来。”原本是要找一个人,这下还多了一个人。肖警官也觉得无奈。这条线索又断了,只好再从其它处入手。

## 他们各自被父母接回了家中

就这样,在焦急的搜寻和等待中,两天过去了。27日,一直盯守着的肖警官,终于发现了两人的车票动向。

“他们买了去台州的车票。”肖警官一下兴奋了起来。当天上午8点多,摸准了发车时间的他来到了站前广场上“守株待兔”。终于,8点40分,他等来了“目标”。

一对青年男女准备进站,早已记清楚两人样貌的肖警官,径直走了上去。“你好,请出示身份证检查一下。”拿过来一看,没错,就是他俩。就这样,小吴和小艺两人,被带到了奉化站派出所。直到父母心急火燎地出现在面前,小艺才相信:爸妈竟然开车追到奉化来了。

“我以为我已经走得够远了,他们不会来找我的。”小艺说,她是和爸爸吵

架后才跑出来的。至于小吴,是她一年前就认识的网友。

“我们先从长春赶到杭州,杭州站的民警调查后告诉我们,说你到了奉化,我们才赶过来的。”面对“走失”三天的女儿,刘先生虽然有些恼怒,但爱女心切,也禁不住红了眼睛。

而吴先生夫妇也赶到了站里,见到了一年没见的儿子,老泪纵横。据小吴说,这一年来他一直在奉化打工,这次接到小艺,他们两人原来准备到玉环去打工的,没想到这么快就被双方父母给找到了。

27日下午,接到女儿的刘先生夫妇开车返回长春,小吴也和重逢的父母返回了台州三门。

记者 马涛 通讯员 董崇楠

**港中旅【宁波】分公司** 会展中心大厦营业部 L-ZJ-CJ000033  
电话: 0574-56796799 13777124483

地址: 百丈路168号会展中心大厦4楼4E 百丈路与大步街十字路口 大厦斜对面是七塔寺

**乘银河号豪华游船 畅游长江三峡恩施九寨美景!**

A夕阳红长江大小三峡、黄鹤楼、神农架天生桥、香溪源三峡大坝、坛子岭185平台、截留纪念馆、神女溪、瞿塘峡夔门、白帝城、渣滓洞、白公馆、磁器口古镇大足石刻 延伸湖北恩施大峡谷 成都九寨沟牟尼沟9/12日游 长江三峡无自费 纯玩团!

**999元船票价 1999元全含价** 4月7日、9日、15日、17日、19日发班 **首班大特惠!**

游遍中国之纪念CCTV【话说长江45周年】——千名老人游三峡 **报名优惠100元**

费用含: 去动车回火车卧铺【不用补卧铺差】涉外豪华游船标准间 全程餐饮赠送重庆两晚三星酒店含8大景点 三峡大坝 黄鹤楼 神女溪 张飞庙或白帝城 重庆一日游 洪崖洞 重庆夜景特别赠送价值300元神农架一日游 之后可延伸1湖北恩施大峡谷 云龙河地缝 土司城 女儿城3日游+399元 2成都九寨沟牟尼沟钙化瀑布 珍珠海熊猫海 罗日朗瀑布5日+499元

**B五星皇家公主 山城重庆长江三峡神女溪 三峡大坝 荆州古城 黄鹤楼8日游**

4月5月预约优惠50元 1199元船票 2230元【全含价】